

УДК 338.242.4

АНАЛИЗ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ОЦЕНКИ УРОВНЯ БЕДНОСТИ ПО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

А.С. Левин, студент гр. БЭс-133, 2 курс

Научный руководитель: А.Б. Киселев, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

На сегодняшний день бедность одна из актуальных тем в России так как бедность представляет реальную угрозу в социальной сфере страны и влияет на выход России на устойчивый путь развития. С бедностью напрямую связаны вопросы демографии, занятости населения, безработицы; бедность оказывает самое непосредственное влияние на здоровье населения, уровень образования и культуры граждан, их воспитание, социализацию и нравственность, она – один из тормозов развития науки. Бедность способствует дегуманизации человеческих отношений, росту преступности и терроризма, ведет к снижению уровня и качества жизни.

На 2012 год по статистике в России официально считаются бедными (то есть имеют доход ниже установленного прожиточного минимума) 11 % населения, или 15,7 млн человек.[1]

При оценки и анализе бедности использовались следующие показатели:

Коэффициент Джини: характеризует степень отклонения линии фактического распределения общего объема доходов/заработной платы от их равномерного распределения. Чем выше значение показателя, тем более неравномерно распределены доходы/заработка плата.

Динамика коэффициента Джини

	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.
Российская Федерация	0,421	0,421	0,421	0,417	0,420
Кемеровская область	0,416	0,402	0,403	0,399	0,407

В РФ за период с 2008 г. по 2012 г. коэффициент Джини остается примерно на одном уровне около 0,42 и не сколько снижается к 2012г , т.е снижается неравномерность распределения доходов. В Кемеровской области коэффициент Джини несколько ниже общероссийского и колеблется от 0,403 до 0,416. Это значит, что в Кемеровской Области так же снижается неравномерное распределение доходов. Это свидетельствует о том, что в

Кемеровской Области неравномерность распределения доходов более низкая, чем в Российской Федерации.[3]

Децильный коэффициент характеризует степень социального расслоения и показывает во сколько раз минимальные доходы 10 % наиболее обеспеченного населения превышают максимальные доходы 10 % наименее обеспеченного населения.

Динамика децильного коэффициента.

	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.
Российская Федерация	16,6	16,6	16,6	16,2	16,4
Кемеровская область	7,2	6,7	6,8	6,6	6,9

За период исследования децильный коэффициент колеблется по РФ от 16,6 до 16,2 т.е степень социального расслоения снижалась ,по Кемеровской области Децильный коэффициент значительно ниже и колеблется от 6,6 до 7,2 но нельзя говорить о стабильном снижении степени социального расслоения. Данный коэффициент в Кемеровской области более чем в 2 раза меньше чем в РФ, значит, дифференциация доходов в Кузбассе гораздо меньше чем в целом по РФ, что является благоприятным признаком.[3]

Коэффициент фондов характеризует степень социального расслоения и определяется как соотношение между средними уровнями денежных доходов/заработной платы 10 % населения (работников) с самыми высокими доходами/заработной платой и 10 % населения (работников) с самыми низкими доходами/заработной платой.

Динамика коэффициента фондов

	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.
Российская Федерация	20,6	14,7	16,5	16,1
Кемеровская область	16,0	14,5	14,6	14,1

Коэффициент фондов уменьшился за данный период, как в Российской Федерации так и в Кемеровской области ,значит разница между средними доходами наиболее обеспеченного и менее обеспеченного населения сокращается.[3]

Динамика прожиточного минимума, руб.

	20 08 г.	2 009 г.	2 010 г.	2011 г.	201 2 г.
Российская Федерация	46 93	5 144	5 902	6209	670 5
Кемеровска я область	40 99	4 260	4 811	5151	569 8

Даже несмотря на положительную динамику прожиточного минимума на протяжении данного периода нельзя говорить о каком-либо положительном эффекте т.к величины прожиточного минимума не хватает жителям Кемеровской области для поддержания нормально уровня жизни, в связи с быстрым и постоянным ростом цен на предметы первой необходимости.[3]

Динамики численности населения с доходами ниже прожиточного минимума .

Численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума, в процентах от общей численности населения	2008	2009	2010	2011	2012	Отклонен ия 2012/2008
						%
В Российской Федерации	13,4	13	12,5	12,7	11	82
В Кемеровской области:	9,7	11,7	11	11,6	10,7	110

В Кемеровской области с 2008 г. по 2012 г. Удельный вес населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума увеличился на 10 % в то время как в РФ уменьшился на 18%. Это свидетельствует о том что происходит уменьшение дифференциации населения. [3]

На основе расчета показателей бедности, можно сказать что в РФ в отличии от Кемеровской Области сокращается дифференциация доходов населения, но не смотря на это в России, как и в Кемеровской области продолжает присутствовать расслоение населения на узкий круг богатых и широкий круг бедных.[2]

Для улучшения ситуации необходима глубокая проработка социальных программ как по Российской Федерации так и по Кемеровской области.

Список литературы

- 1) <http://www.dissercat.com/content/kharakteristiki-bednosti-i-sotsialnaya-zashchita-bednykh-v-regione-na-primere-kemerovskoi-oblasti>
- 2) <http://www.be5.biz/ekonomika1/r2013/4670.htm>

3) http://kemerovostat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/kemerovostat/r u/statistics/standards_of_life